

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesít. It új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő: **BILKEI FERENC.**
Segéd-szerkesztő: **KETSKÉS ELEK.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytársadékn.

Zichy Nándor gróf a királynál.

A politikai válságban a legjelentősebb esemény Zichy Nándor grófnak, a néppárt önfeláldozó vezérének meghívása a trón elé. Nem olyan irányú ez a kihallgatás, mint a Kossuth Ferencé, akinek meghívása inkább feltűnő volt és külső fontossággal bírt, mint döntő jelleggel. Zichy Nándor gróf hű tanácsadója volt uralkodásának egész tartama alatt a királynak, aki a válságok idején gyakran ünnepies meghívás nélkül is magához kéréte. Most is a király ragaszkodott Zichy Nándor meghívásához, s minthogy Tisza ez elől ki nem térhetett, az ő kihallgatását úgy illesztette be az ellenzéki pártok személyi megosztásába, hogy őt vette fel a néppárt fejének, Zichy Aladár mellőzésével. De sokkal valószínűbb az a felfogás, hogy Tisza azért rendezte ezt be így, hogy ekkép a kihallgatás jelentőségét csökkentse. Pedig Zichy Nándor gróftól nem úgy fogadta a király, mint Bánffyot vagy Kossuthot, hogy bennök csak a pártelnököket hívta meg, személyükre való tekintet nélkül, hanem Zichyben elsősorban az embert tisztelte meg, hű tanácsosához fordult s azért szavai kétszeres jelentőséggel bírnak.

Volt alkalmam Zichy Nándor gróf nyilatkozatait kihallgatása után még Bécsben hallani. Beszédében volt egy feltűnő kifejezés, hogy a király családától a liberális pártban s azok megtévesztették őt. Bécsben általános az a felfogás, hogy a liberális párt nem szolgálta igazán és híven a királyt, kijátszotta a nemzetet, s egyedüli célja csak saját uralmának fentartása volt! Ha a liberális párt becsületesen kormányozt volna, Bécsben mindig előterjesztette volna a kemény, de tiszta nemzeti állapotot, s nem tárgyalt volna hízelkedésből az osztály urak szájze szerint, sima átmenettel elértük volna azt, amit most csak küzdelemmel s rázkódással nyerhetünk el. A korona szakítani fog a liberális párttal, bár a liberálisok érdekképviselőivel sűrűn körül van hálózva, s egy új pártot keres, mert a koalíciós kormánytól csak átmeneti megoldást várhat.

Zichy Nándor gróf minden szavából a fontos királyhűség esendült ki. „A király mindenkitől megvárja, hogy a válság ki-

egyenlítésén közreműködjék, szeretővel, hűséggel és bizalommal” — mondta egy-éb nyilatkozatai között.

Ami a bécsi hangulatot illeti, az még mindig kedvezőtlen reánk nézve. Azt mondják, hogy ha a magyarok elnyerik a külön vánterületet, a külön hadsereget, vagyis szabadok lesznek gazdaságilag és katonailag, ezzel feloldják az utolsó kapcsolatot, amely Ausztriához fűzte őket. Hát ezt a hamis Ausztria egykönnyedén nem adja oda! E két követelésben Ausztria mindent veszít, s azért, mint utolsó javukhoz, ma kacsul ragaszkodnak. Az bizonyos, hogy az önálló vánterület: hamarabb elnyerhetnék, külön hadsereg nélkül. De itt megint az a veszélyes, hogy ha most nem követeljük minden jogunkat, az úgy fog feltűnni, mintha a katonai követelésekről lemondtunk volna.

Zichy János gróf felhivatalos jelentés szerint 10-én járul a király elő Kihallgatása elé nagy érdeklődéssel néztek, mert ő ma az egyedüli jelenfős parlamenti férfi, aki minden pártlekötelezettségtől ment, s az obstrukcióban részt nem vett.

D. H.

A katolikus kör teaestélye.

A szépmelékű verofényes mult legszebb éveitől kellene másat keresni annak a sikernek, melynek a belvárosi katolikus kör szombati estélyén örültünk. Székesfehérvár intelligens társadalmát alig láttuk még akkora szombat, oly derült hangulatban, oly feszületlenül együtt, mint a szombati estén. Ha a katolikus kör vezetőségének felkérésére hozzá férne az anyagiak utáni vagy s ily irányban működnek, úgy most — mint zsu-folt ház után egy boldog színi direktor — dörzsölhetné a kezét. Így meglegedettebb, boldogabb, gazdagabb, mert a *lelket* nyerte meg. A két hét előtti szép estély emléke még alig mosódhatott el s ma ismét nem csak a városban, de megveszerte a katolikus korról esik szó. Szűk volt a Szent István Terem! Habszós nélkül nagy-zolásnak mondhatná a kijelentést bárki, ki ismeri városunk széttárgolt társadalmát s azt a ternet, pedig csak a szintista igazságot mon-dottuk. Háromszázötven tanúja van ez állításunk igazságának. S ez a közönség, mely két órán át gyönyörködött zavartalanul, megszakítás nélkül, tapsolt szakadatlanul és lelkesen, aztán teázott és eszevegett feszületlenül, mintha otthon volna (ott is volt), végül táncolt a téli reggel sokáig késő pirkadásig: szép volt, összeilto volt és épen ezért semmi sem zavarta azt a kedves összhan-

got, melyet a katolikus kör a város megosztott társadalmába bevinni akar. Az egyetlen kellemetlenség volt a hely és asztalok hiánya. De ki törődik ezzel?

Szóval: sokan voltak — nagyon sokan. De ha őszinték akarunk lenni, el kell ismernünk, hogy az az estély *ilyen* és *akkora* publikumot érdemelt. Az a művészet, melyet a katolikus kör az ő pártatlan erővel ezen az estén produkált, az a hanganyag, az az előadó képesség, az a sok, kedves szép száma a mű-sornak, mely szem-fület két órán át zavartalanul gyönyörködött, s hogy egy lényeges dolgról meg ne felejtkezzünk: az az ifjuság, melynek, mint láttuk, ambícióját képezi immár az, hogy a katolikus kör estélyén táncosnő ülve ne maradjon: oly vonzóerőt képeznek, melynek el-lentálni nem lehet. Itt kapitulálni kell. Ugy is volt. S hisszük, hogy a katolikus kör vezetőségének ez az est egy újabb buzdításul szolgál arra nézve, hogy haladjon tovább, kitartással az eddigi uton, és célját okvetlenül elér.

A pompásan összeállított hangverseny nyolc óra után vette kezdetét *Kováts* Stefke k. a. zongorajátékával. Mi ezt a játékot évek óta figyelemmel kísértük mesterének, *Nánessy* Mariskának zongoravizsgái alkalmával; gyönyörködünk benne mindenkor, de sohasem hittük volna, hogy *Liszt* nehez *Rapszódiajával* (ezt játszotta) oly kitűnően megtudjon ily fiatal korban birkózni. Kedves, szép jelenség volt, amint az ifjú lányka a szellemóriás remekét interpretálta s nem tudjuk, kinek a javára írjuk a játékát követő lelkes taps nagyobbik részét: a mesterére-e vagy a tanítványra? Büszkék lehetnek egymásra. Majd a *Farkas-Tarnay* féle: „*Mescik*” következtek, városunk öt szép fiatal leánykájának (*Párkányi Aranka, Pichler Annus, Skalta Irma, Sebistyén Ilonka és Gerő Gizella*) előadásában. Ha a Kath. Kör színház lenne, ezt a számot bátran tekinthetné a szezon „*János vitézének*.” Közönségünk ismerte már részben a február 19-iki estélyről ezt a búbjós, kedves alkotást. Hiszük, hogy sokan azok közül, a kik akkor nem hallották, egyenesen ezért jöttek el szombat este a szent István terembe és tudjuk, hogy nem bánták meg. Alig csendült el az énekesek ajkán az utolsó hang, felzúgott a taps, melybe beleveszttek dr. *Kucifal* Ferenc zongorakíséretének szépséges befejező akkordjai.

Jó és kedves ismerős lépett ezután a dobogóra *Kálmán Lenke* kisasszony személyében. Előadóművészetében ugyanazon a helyen már tavál gyönyörködöttünk s halásak vagyunk érte, hogy ismét hallhassuk. *Vér-Lendéghegyi*: „*Zrínyi Ilona utkomédiát lakomája*” c. meodrá-máját adta elő pompás rutinnal, sok érzéssel, remek színésszel. Szavalaatát kísérve kifogastalanul zendütek meg kedves és figyelmes kísérőjének, *Kováts Ilonka* kisasszonynak ujjai alatt a kuruc idők borongós, édes-bús és szilaj dallamai s alig volt valaki, kinek a kissé hosszú költemény — igazán hosszú lett volna.

Papp Károly

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Bejárát a Megyeház-utcáról.)

szelvény-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák,

menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárúk,

valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —

Gyasz esetekben a legrövidebb idő alatti ki-

szolgálást igérek. 2958 156-133

Mai lapunk 4 oldal.

Zúgó tapsvihar fogadta *Domaniczky* Teruskát, ki multkori fellépésével egy csapással belopta magát Székesfehérvár szépek lelkesedő publikumának szívébe. Az ifjú lánya páratlan gondolkodását az alkalommal nővére, *Verina* Sándorné urnó kísérte zongorán, melynek hozzáfogható mesterére vajmi nehezen akadhatunk. Remek konzonanciában olvadt össze a testvérek művészi játéka s a két hangszerből mintha egy lélek szava zengett volna ki, végig hullámozva a Szent István Terem hatalmas ivi alatt. Persze nem érte be a közönség *Popper*: „Magyar rapszódijával” s a kisasszony egy kedves olasz dalt játszott el ráadásul. A taphöl színté kiérzett a közönség óhaj-tása: „a közeli viszonylatára!”

Tizenhét szer hallottuk a „János vitéz” kedves, magyaros dalait a színházban, de a kath. kör műkedvelőinek meghallgatása után önkéntelenül támadt a gondolatunk: hej! ha ezt a darabot Kneifel dr. műkedvelőitől hallhatnánk. Az a három hang, melyen a János vitéz, Iuska, a királyleány és Bagó dalai felhangzottak, együttvéve és külön-külön kincseket érnek. Nem tudjuk, *Pichler* Annuska idén csengő szép szopránjának, *Gerő* Gizus szívéhez szóló hatalmas altjának, vagy *Nagy* Zsigmond lágyan csengő-bongó baritonjának ad juke a palmat. A dalokat nagybárá *Heller*: As-dur-ban irt „*Tarantelláját*.” Pozsár bandájának egyrésze kísérte.

Most egy kis szünet következett volna, melyet azonban *Verina* Sándorné urnó töltött be, ki a közönség nevében szóló háznagy: dr. Kneifel Ferenc kérésére ült a zongorához s adta elő. Szakértők mondják, hogy ez az egy szám bőven megérdemelte volna azt, hogy a közönség azon az estén a Szent István Terembe faradjon.

A hangverseny *Pozsán Gyula* *Guidónak* a Kath. kör férfikara által előadott „*Török imája*” fejezte be. Voltak, akik komikusan fogták fel a dalt s talán igazuk volt, de tény az, hogy a „Török imá” egy komoly művészi alkotás, mely Egerben megszületvén, immár az ország minden nevesebb városát, sőt Bécsre is megjárta, dialalt szereve alkotójának. Mindenki meglepett, hogy a kart dr. *Kneifel* István, a mi *Kneifel*nk művész lelkű lívere dirigálta. A be nem avatottak a lelkes karnagy távollétét nem tudták megmagyarázni, míg a főpályában fel nem esendült egy művezárnak öltözött alak ajkairól az az ismerős, hatalmas bariton hang, amilyent csak egyet ismerünk s a mely most a tenor régióiban még jobban megerősödve zengett, harsogott le a karhoz, követve a másik karzati művezár, *Versényi* János tónor, mely basszusától. Az utolsó „Allah” kiáltást hatalmas taps és éljenzés zárta le.

Ez a hangverseny teremtette meg azt a hangulatot, mely a teastély s azt követő tánc alatt egész reggelig uralkodott.

A jelenvolt hölgyek közül a következők neveit jegyezhetjük fel, előré s bocsánatot kérve azoktól, kiket az erőnköt felülhaladó munkában véletlenül kifelejtettünk:

Albrecht Józsefné, ifj. Almásy Jánosné, Babay Dezsóné (Sárkeresztes), Balogh Ferencné, Belopotocky Józsefné, Dr. Bierbauer Viktorné, Burkovits Péterné, Brünner Jánosné, Burik Pálné, Flögel Rostagni Karola, id. Füstér Imréné, Gerő Jakabné, Hecknast Kálmáné, Hegyi Istvánné (Seregélyes), Holly Imréné, Horváth Sándorné, Imre Lajosné, Kaltenecker Martonné, Karner Károlyné, Kálmán Lajosné, Ketskés Elekné, özv. Keller Károlyné, Kováts Alajosné, Kováts Károlyné, Kralovits Imréné, Kunos Gyuláné, Lambert Vilmosné, Lambert Ferencné, László Lajosné, Liebhart Jánosné, Lőrincz Elekné, Madarász Jánosné (Várpalota), Dr. Mader Ferencné, Moenich Károlyné, Mojzer Józsefné (Mohai), K. Nagy Dezsóné, özv. Palánszky Samuelné, Pap Gaborné, Pausch Kálmáné, Pete Jánosné, özv. Dr. Pichler Józsefné, Plossek Ferencné, Preisz Jakabné (Iszkaszentgyörgy), Dr.

Saára Gyuláné, Sárkány Ferencné, Schranz Jánosné, özv. Szebestyén N.-né, Skalka Jánosné, Szeib Istvánné, Szepesti Gézánné, özv. Szűts Kálmáné, Tomm Béláné, id. Turi Antalné, Turi Antalné, Turi Endréné, Vaimár Ferencné, Verlin Sándorné (Budapest), Vida Dezsóné, Vida Pálné, Vignyó Imréné;

Babay Etelka (Sárkeresztes), Balogh Márta, Belopotocky Etelka és Blanka, Borkovits Mariska, Brünner Gabriella, Burik Erzsike, Domaniczky Teruska (Zólyom), Füstér Margitka, Gadácsy Adél (Tétény), Gerő Gizika, Hegyi Olga (Seregélyes), Horváth Marilla, Kaltenecker Ilonka, Kálmán Lenke és Margit, Keller Mariska, Kováts Erzsike és Ilonka, Kováts Elvira és Stefika, Kubik Lujza, Lambrecht Mariska, Latzkovits Irma, László Elvira, Liebhart Annuska, Madarász Irénke (Várpalota), Mader Emma és Hedvig, Mojzer Irma (Mohai), Pankovits Irén (Fiume), Pap Gabriella, Párkányi Aranka, Pichler Annuska, Preisz Etelka (Iszkaszentgyörgy), Koszberg Ilonka és Juliska, Sárkány Mariska és Margit, Sebestyén Katica és Mariska, Szammer Mariska, Vaimár Katica és Mariska, Véber Józsa, Vida Mariska stb.

UJDONSÁGOK.

— **Missio.** A Felsőváros r. kath. hívői ritka szerencsében részesülnek. Két Jézusárságási atya a következő vasárnapon, 12-én kezdődőleg egy héten keresztül missiót tart. Előre is felkivjuk rá a hívő lelkek figyelmét.

— **Személyi hir.** *Havranek* József kir. tanácsos, polgármester megrendíté egészségének helyreállítására céljából ma Budapestre utazott, a hol 24-éig marad.

— **A Tóvárosi Kör** kedves és pompásan sikerült mulatságot rendezett tegnap este. Meghílt, a barátságban együtt forrott társaság mulatta a farsang utóját s őssainte jó kedvben maradt együtt a reggeli órákig. Jelen voltak:

Bakassa Sándorné, Báro Jenőné, dr. Bierbauer Viktorné, Diebballa Györgyné, dr. Eisenbarth Károlyné, Fittler Beláné, Gebhard Bödögné, dr. Holly Gézané, Hübner Károlyné, Kálmán Lajosné, Keczan Izidorné, dr. Kégl Károlyné, Korniss Boldizsárné, dr. Kövesy Istvánné, Laky Istvánné (Aba), Lévy Lajosné (Sárkeresztur), Molnar Béláné, dr. Révy Ferencné, özv. Rieder Gyuláné, Tóth Gézané.

Diebballa Erzsike, Eisenbarth Irma, Fittler Lujza és Vilma, Gebhard Irma, Kálmán Lenke és Margit, Keczan Ella, Kúthy Julánka, Kaltenecker Ilonka, Laky Margit (Aba), Lévy Ilonka (Sárkeresztur), Molnar Juliska és Vilma, Révy Gizella, Simor Mariska (Vigant), Udvarly Salome.

— **Visszahelyezés.** Sárkány Ferenc p. ü. számtisztart a miniszter visszahelyezte városunkba.

— **Március 15.** A szabadság hajnalhasadásának ünneplése az idén sokkal intenzivebb lesz az előbbi évek ilyenmü ünnepéyeinél. Az ünnepek közül első a kath. kör leend, a mely 12-én, vasárnap este rendez estélyt. A szónok itt dr. *Holly Géza* lesz. A Tóvárosi körben az ünnep előestéjén *Kenessey Gyula*, a kör elnöke tartja a díszszónoktort, a Függetlenségi Körben pedig gróf *Zichy Jenő* orsz. képviselő fog beszélni. A Felső- és Vizivárosi olvasókör 18-án este tartja ünnepélyét, ahol dr. *Kuillhoffer* Károly szónokol, a míg a déliavasuti dalegyesület társasvacsorával összekötött ünnepéye 19-én este a Bandiféle vendéglőben lesz. Szónoknak dr. *Holly Géza* kérte fel az egyesület.

— **Kéri Vidor temetése.** A ciszterci rend nehéz fájdalom s megrendítő csapás érte az előszállási jóságkormányzó hírtelen s váratlanul bekövetkezett halálával. A rend legtekintélyesebb földbirtokát kezelte már másfél évtizede s kifelé

is, befelé is osztatlan elismerés, sőt hála kísérte komoly, lelkiismeretes munkásságát. Teljes nyuguvással látta a nagy rend e fontos állásban *Kéri Vidort*; s ime, e gyászos halálesettel megrendült a zirci Apát a renddel együtt: ki fogja az ő megüresedett helyét méltóan betölteni?

A mely fájdalom megnyilatkozása impozáns volt. Temetése valóban megható. Szokatlanul s váratlanul nagy számu közönség sereglett össze mindenünnen a hazából az előszállási jóságkormányzó temetésére. Előkelő állasu urak, nép, valamint hivatalos testületek s a bánatos rendtársak osztatlan fájdalomra kísérte nyugalomra az érdemes, korán elhunyt főkormányzó.

A gyászmisét s temetési szertartást *Vajda Ödön*, a ciszterci rend Apátja végezte a rendtagok segédkezése mellett. A temetésen megjelentek: *Koller* Tivadar s *Rátkay* László orsz. képviselők, az utóbbi családjával, *Hellay* Jenő sárbogárdi főszolgabíró, *Tüllmann* Lajos kir. tanácsos Budapestről, Hercegfalva előjárósága, az uradalmi tisztikar s tanítótestület családijkkal. A ciszterci rendházak képviselőiképe: Zircről *Weber* Márton rendi számvető; Budapestről *Piszer* Imre igazgató s házfőnök; Szentgotthárdról *Lasziczki* Bernát nyug. perjel s Káposztásy Jusztinán jóságkormányzó; Egerből *Miskovits* Elek alperjel; Pécsről *Nemes* Tivadar tanár; Bajáról *Kálmán* Kolos; Székesfehérvárról *Zalay* Mihály igazgató és *Hamzus* Gellért nyugalm. főgimn. tanár; Hercegfalváról *Gebauer* Izidor plebános s *Palotai* Irén segédlelkész. A kerületi papságot *Fürész* György esp. plebános képviselre Vajtáról s *Látics* György Alapról. Dunaföldváról ott volt *Biró* Imre plebános, P. *Grand* Konrád sz. Ferencrendi házfőnök és P. *Osvald* hitoktató, sz. Ferencrendi áld. pap és nagyszámu előkelő közönség.

Koszorút helyeztek a ravatalra: *Vajda* Ödön (borostyánból) — *Zirc*; *Mészáros* Amand s *Szűcs* Aladár babérből a rendtagok nevében — *Előszállás*; *Özv. Arany* Lászlóné (kaméliából) — Budapest; *Nirtty* Béla (elővirág) — Dunaföldvár; *Corchus* Béla (babér) — Dunaföldvár; s előszállási urad. gazdatisztjei (elővirág.) az előszállási urad. néptanítók testülete (elővirág.) Hercegfalva község (elővirág) stb. stb. A temetésen Hercegfalva községének dalárdája énekel szépen s meghatóan. A rokonság részéről ott volt *Kéri* Ferenc nagyperkátai plebános, mint unokaöcs, *Neproszel* József fogyaszt. hivatalnok mint testvér, *Fodor* István nyug. főkalauz mint sógor Székesfehérvárról.

A zirci apát s a rend számvetője mosi veszi át az urad. leltárát, hogy átadhassa *Kéri* Vidor utódjának, az ideiglenesen kinevezett *Layer* Nándornak, a zirci jóságkormányzóknak; a zirci urodatmal *Lövárdi* Alajos eddigi erdőfelügyelő veszi át szintén ideiglenesen.

A szegény megboldogult főkormányzó emlékezete bizonyára hosszú ideig fog még élni szerető rendtársai, rokonai s őszinte tisztelői keblében.

— **Az O. M. K. E.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés székesfehérvári kerülete, vasárnap délelött tartotta a városháza nagytermében alakuló közgyűlését a város és megye nagyszámu kereskedőinek részvételével. Az alakuló közgyűlésre a középpontból *Maróti* *Fürst* Bertalan alelnök, *Maulner* Adolf, *Katzburg* Fülöp és *Pausc* Sándor igazgatósági tagok érkeztek Székesfehérvárra. A gyűlésen megjelentek: *Fiáth* Pál báró főispán, *Huszár* Ágost alispán, *Davócy* István törvényszéki elnök, *Burchar*d *Belaváry* Dezsó dr., *Reé* István főkapitány és a kereskedő világ színe-java. A gyűlést *Pisky* László, a szervező-bizottság elnöke nyitotta meg, üdvözölte a vendégeket és bejelentette, hogy a székesfehérvári kerület 203 tagot számlál. Azután *Maróti* *Fürst* Bertalan nagy tetszés mellett ismertette az O. M. K. E. programját. *Braun* Dávid sárbogárdi tag bejelentette a vidéki kereskedők csatlakozását. Majd *Weisz* Miksa székesfehérvári tag fejtegette az egyesülés fontosságát s végül a

Szianyinka Ferenc
férfiszabó
Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb úszí és téli angol és hazai szövetekekből. Vállalkozom mindennemü úri, egyen- és papi ruhák legújtanósabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

tisztikar megválasztását indítványozta, melyet a közgyűlés egyhangyán elfogadott. Elnök lett *Wertheim Armin*, társelnök *Karl István*, alelnökök: *Pisky László* és *Rechnitzer Soma*, titkár *Lukács Gyula* dr., továbbá hárminchat választmányi tag. *Wertheim Armin* elfoglalván elnöki székét, megköszönte a bizalmat s megalakultnak jelentette az egyesület. Utána általános figyelem mellett *Fiáth Pál* báró főispán emelkedett szólásra, lelkes beszédében hangoztatta, hogy a mai kereskedőknek műveltségüknek fogva a társadalomban a legdizesebb pozíció jutott osztályrészül s ez méltán meg is illeti őket. Ha vannak, a kik más-keppen gondolkoznak a kereskedőkről, azok csak elmaradtak lehetnek. Hosszantartó éljenzés fogadta a főispán szavait. *Brück Arnold* és *Vértes Károly* felszólalása után az elnök berekesztette az ülést. Délben a Magyar Király szállóban 90 teretűk banket volt, melyen az első felköszöntőt *Fiáth Pál* báró főispán mondta a királyra.

Köszönetnyilvánítás. A Fejérmegyei Takarékpénztár 60 K-t. a Fehérvári Takarékpénztár 50 K-t. a Kereskedelmi Bank 30 K-t volt szives a helybeli ciszt. főgimnázium segélyező együletének adományozni, melyért az intézet hálás köszönetet tolmácsolja *Vass Kriszstón*, a segélyező egyület felügyelője.

Halálozás. Brestyina *Brestyánszky Ilona* folyó hó 4-ikén délután fél 5 órakor hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után elhunyt. Temetése 6-ikán d. u. volt a Megyeház-utca 11. számú gyászaházból.

Özv. Müller Józsefné, szül. Liszter Anna tegnap 76 éves korában elhunyt. Temetése ma d. u. volt a Távirda-utcaból.

Pribicskó ebédje. A kath. legényegyesület új háza pezsgő életnek otthona. Nem mulik el egy vasárnap sem, hogy nagyszámu közönség ne fordulna meg felé. És méltán fordul feléje az érdeklődés, mert a látogatók sokféle élvezetben részesülnek. Vasárnapként népszerű tudományos előadások, szavlatok, majd szindarabok oktatják, szórakoztatják. A legényegyesület mulatságai is kitünően szoktak sikerülni. Vasárnap a táncmulatságot egy szenzációs című bohózat —

Pribicskó ebédje — előzte meg. Az eleven humor, tréfás epizódokban gazdag bohózat nagy sikert aratott. A jobb napokat látott, éhenkórász Pribicskó (Károlyi Vince) egy fűrdőhelyen minden áron ebédhez akar jutni. E célból a legfurfangosabb módor csapja be a becsaphatókat. A villájába szerelmes Homoki (Nyitray Ferenc) magánzó előtt mérnöknek adta ki magát, aki a vasutépítés előmunkálatainak megterelésére van kiküldve. Kijelenti, hogy a szép nyári lak épen a tervezett vasut irányába csik, tehát le kell rombolni. Homoki meghívja ebédre a mérnököt. Utközben feltűnik Erős rendőr (Stiegler Jenő), erre Pribicskó gyomorgöcsöt színel s szerencsésen megúszik. Csakhamar azonban a saját költői tehetségétől elragadt Ábránd (Boji Lajos) költőnél szerencsét próbál. Ekcs szavakkal magasztalja Ábránd költészetét s a hiu költőt leveszi lábáról. Ebédhez ülnek, de a rendőr ismét megjelenik. Több mulatságos epizód után Pribicskó urat letartóztatják. A szépszámu közönség jól mulatott a bohózatban. A szereplők közül kitünő alakítást nyújtott Boji Lajos, aki a műkedvelőknel alig tapasztalható otthonossággal és bizottsággal mozog a színpadon; valódi művészettel, kifogyhatatlan mimikával s ötletes találékonysággal adta a saját nagyságától elbájolt Ábránd szerepét. Több ízben kapott tapsot a nyílt színen. Megérdemli, hogy a vezetőség kineveze e jeles erőt a legényegyesület színpadának direktorává. Nagyon jó volt *Károlyi Vince* Pribicskó szerepében, továbbá *Reiter István*, ki a potrohos vendéglőst adta. Dicséretet érdemelnek *Nyitray Ferenc*, *Stiegler Jenő* és *Fejér József*, kik mindannyian jól meg állták helyüket. A függöny legördülte után egy kedves, családias ünnepély következett: a legényegyesület tapjai lepték meg

névünnepének előestéjén is fáradságtalan m. elnöküket, *Lakatos Frigyes* — szép ajándékkal és szívből jövő köszöntő szavakkal, ki meghatva választott a nem sejtett ünneplésre. Ezután kezdetét vette a táncmulatság, melyből a hölgyek névsorát s a felülfizetőket helyszőlők miatt csak a punk jövő számában fogjuk közölni.

A Vörösmarty Kőr szombatra hirdett felolvasása a közbejött akadályok miatt elmaradt.

Meghívó. A Fejérmegyei Gazdasági Egyesület *Cserháty Sándor* ur, a m. kir. növénytermelési kísérleti állomás igazgatójának szives közreműködésével f. hó 19-én d. e. 10 órakor a vármegyeház nagytermében értekezletet tart, a magyar buza termelésének megvitatása céljából, melyre az egyesület tagjai, a gazdaközönséget és az összes érdeklődőket tisztelettel meghívjuk. Az értekezleten *Cserháty Sándor* ur a magyar és külföldi buza-félésegekről tart előadást, utána pedig az előadottak megvitatás tárgyára képezik. Tekintettel a tárgy rendkívüli fontosságára felkérjük a gazdaközönséget, hogy az értekezleten minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. A. g. e. elnöksége.

A színészek jutalmazása tárgyában beérkezett szavazatok alapján a Szinpartiól Egyesület a következőképp állította össze a jutalmazandók névsorát: Nők: B. Nagy Mari, Káldy Mariska és Harasztó Mici, férfiak: Szigethy Andor, Benedek Gyula és Virágh Jenő. A legtöbb szavazatot (40) Szigethy kapta.

Iparos kör megalakítása ügyében vasárnap d. u. 4 órakor újra értekeztek. A bizottságok beszámoltak működésük eredményéről. Az alakítandó iparos körbe való belépésre a város összes iparosait felszólították, az alapszabály-tervezet készen áll, s már költségvetést is csináltak. Havranek Antalban egy közszületben álló vezetőt nyert a mozgalom, de szeretnénk másokat is ott látni. Az alapszabályok tervezete a szombathelyi iparos kör alapszabályainak mintájára hosszas és beható vita után az értekezleten egyhangy helyeslésre talált. A mozgalom vezetői úgy vélik, hogy már a kezdet kezdetén számíthatnak legalább 200 tagra. Minthogy a tagdíjat 4 koronában állapították meg, a 800 korona tagdíjból és egyéb jövedelmekből kb. 2400 korona bevételre számíthatnak. Minthogy ezzel szemben csak 1700 korona kiadásról van szó, a kör jövőjét biztosítva látják. Az a kérdés tehát, van-e 200 iparos, aki az iparos-kört szükségesnek tartja? S ha akad a közel 1000 iparos közül 200 ilyen, akkor már egy-két mulva vig élet lesz a Bandiféle régi helyiségben, mert a legnagyobb valószínűség szerint azt fogják kibérelni.

Új pénzüntézet alakulása. Amint lapunk végén olvasható aláírás felhívás is mutatja, Székesfehérvári Közgazdasági Bank cég alatt új pénzüntézet van alakulában 400,000 korona alapítókével. A kibocsájtásra kerülő 2000 darab 200 korona névértékű részvény nagyobb része — mint értesültünk — már jegyezve van.

A Tóvárosi Olvasókör a Borsszem Jankó-t 18 szavattal 5 ellenében az olvasó asztaláról kitiltotta. Helyes!

Köszönetnyilvánítás. Fogadják mindazon jó ismerőseim, jó barátaim és rokonaim, kik boldogult emlékü Ilona nagynéném elhunytá alkalmából részvétüket nyilvánítani, ravatalára koszorut helyezni, fogataikat a temetés tartamára rendelkezésemre bocsájtani szivesek voltak, — soha meg nem szűnő hálás köszönetem nyilvánítását. Székesfehérvár, 1905. március hó. *Brestyánszky Carolin*.

A színészek ma vesznek búcsut városunk közönségétől, hogy holnap már Szombathely közönségét gyönyörködtessék. Ott 3 héti maradtak, onnan pedig szintén pár hétre Pápára mennek. A mai búcsu jóformán utolsó és végleges is a társulat legtöbb tagjára, a kiket a jövő szezonban általában és egyenkint minden valószínűség szerint nem fogunk viszonzlatni. Harasztó

Mici Pozsonyba megy, Jakabfi Jolán Sopronba, Szigethy, Papp Pécsre s a többi is kitér erre, kit arra hordoznak a szelek. Egy mindenesetre igaz, hogy Micsey direktorral nagyon kevéssé vannak megelégedve s egyik panaszt a másik után zokognak el az ő különös bánásmódja miatt. Ha jövőre viszo-rlátjuk Micsey urat, mindenesetre más társaság-fogja körülvenni, de hogy a rendszer változék abban meglehetősen kételkedünk.

Katonazene. Az Otthon kávéházban f. hó 7-dikén, azaz Hushagyó kedden a Honvéd zenekar közreműködésével nagy hangverseny tartatik. A rendkívül érdekes műsorból kiemeljük a következőket, ugymint: „János Vitéz” nagy egyveleg, „Huszárér” operák és farsangi tréfás darabok. Számos látogatást kér a tulajdonos. — Hidedeg buffet, szabad bemenet.

Népgyűlés. Legalább népgyűlésnek hírdették a világot megváltó nemzetközi forradalmi szocialdemokraták azt a csoportosulást, amelyet a véletlen és az ő (ügyszóghoz került) felhívásuk vasárnap d. u. 3 órára kitűzött. Egy néhány evtárs lézengett mindössze 33 órakor a kijelölt helyen, majd 3 óra tájt a véletlenül odavetődött kíváncsiak mintegy 200-ra szaporították a létszámot. Egy ismeretlen nagyszámú szónokolt, s végezetül határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben kijelentik a munkások, hogy: ha az egyesült ellenzék az ígért általános szavazati jogot meg nem szavazza, az ország összes munkásai leteszik a szerszámot.

Szerencsétlenség. Szászor elmondjuk, hogy vigyázatra figyelmeztettünk s százegyszer újra egy szerencsétlen esetről kell beszámolnunk. Harmath Antalné Forgó-u. 2 sz. a lakos zsirt süttött ki, közben dolga is akadt s a kis 5 éves leánykáját egy másik aprósággal magára hagyta. A kicsikét főzőcskét kezdtek játszani, a mi közben a kis Juliska magára rántotta a zsiros edényt. Ruhájára rápattant egy zsirka s egy pillanat alatt az egész gyermek égő faklyává változott s keserves kinjában, elhaló nyöszörgéssel fetrengett a földön. Mire édesanyja beszaladt, egy összeégett tömeget talált. Elt még egy ideig, a mentők bekenték olajjal, dr. Rifer Géza is megjelent segély nyújtás céljából, sőt a Szent-György kórházba is beszállították, de segíteni nem tudtak rajta. A kis szenvedő pár óra mulva kilehelte ártatlan lelkét.

Színház.

Szombat, március 4.

Drótostól. B. Nagy Mari bucsúizása a színpadtól ez alkalommal történt meg. Sziklai Kornél a bucsuzó művészről iránti tiszteletből szintén fellépett ez estén. Az ismert fővárosi művész remek alakítással egészen elragadta a közönséget, de azért bőven jutott a tapsból B. Nagy Marinak is, aki ezenfelül egy szép babérokoszorút, (amelynek árnyékában egy 5 pecsétes levél húzta meg magát!) s egy csokrot is kapott. A bucsuzó művészről szép r. ultra tekinthet vissza és Fehérvárról is kivívta a közönség tiszteletét.

Vasárnap, márc. 5.

Viola. Ezt az érdekes rabli-históriát szép számu közönség nézte végig, s így a d. u. előadások ellen, mert hisz egytől-egyig így sikerültek, éppen nem lehet Micseynek panasz.

Vasárnap, Március 5.

János vitéz. *Harasztó Mici jutalomjátéka.* Szigethyvel 6 volt a János vitéz vonzóereje. Annyi kedvesseggel, oly bájos szerénységgel, ritka természetességgel játszotta mindenkor Iluska szerepét, hogy feledhetetlenné tette magát a fehérvári publikum szemében. Ez a rokonszenv megható módon nyilvánult a jutalomjátékon, a mikor vége-hossza nem volt a tapsnak, éljenzésnek s hogy egy egész virágzó illatozott körülötte az is egész természetes. A szebbnél-szebb virág-csokrok egész garmadára gyűltek, köztük pedig

Uri divat!

Ujdonságok! Bálí ingek, gallérok, nyakkendőken, „Pécsi Hamerli borkesztyűk.”
Karlsbadi lack cipők. Francia pique mellű férfi ingek darabja 2.40 koronától 6 koronáig.

Knazowitzky Béla

Székesfehérvár. 104-04

Női divat!

Bálí kesztyűk, harisnyák, legyezők és illatszerek.
„Kivágot lack cipők párja 3 Kor.-tól.”
Bálí belépők, divatos derékfűzők. Menyasszonyi koszoruk, fátolok. Legfinomabb női fehérműtek.